

过去的一年中,全世界致力于争取妇女权利、平等和公正,然而不可否认的是,在全球范围内实现性别平等仍是未竟的事业——

改变,正当其时

梁凡

“2018年的国际妇女节庆祝活动即将来临之时,恰逢一场规模空前的妇女权利、平等和公正运动方兴未艾之际。”这是联合国在确定2018年国际妇女节主题“正当其时:农村和城市活动人士改变妇女的生活”时写下的一段话。近年来,全球女性权益保护与提升不断取得进展,但距离实现性别平等的目标还有相当的距离。

女性赋权获得全球进展

在世界很多地方,2017年是争取女性权益取得令人欣喜的进展的一年。

出于经济考量、历史与文化传统等多种因素,童婚现象在全球范围内大量存在,这不仅对被迫早开始婚姻生活的女童造成生理和心理伤害,更会严重影响她们成年之后的谋生能力与生活质量。联合国儿童基金会(儿基会)3月6日发布的资料显示,童婚现象在全球范围内有好转,18岁之前结婚的女性比例从10年前的四分之一降至目前的五分之一强。过去10年间,由于一些国家措施得力,共有2500万例童婚得以避免。其中进步最显著的是南亚地区,童婚比例从49%降至30%。不过,儿基会强调,目前每年仍有1200万名女孩在18岁以前结婚,童婚现象最严重的地区为撒哈拉以南非洲,女性童婚比例仍高达38%。

从全球来看,反性别暴力法律也取得了积极进展,对妇女和女童的保护有所完善。去年4月,吉尔吉斯斯坦通过了一项治理家庭暴力的新法律,改进对家暴受害者的保护措施,简化家暴的报告程序。几个月后,利比里亚议会也通过了反家庭暴力法。在印度一些族群中,丈夫只要对妻子三次说出“离婚”即可单方面解除婚姻,无需付出任何补偿。5名曾遭受这一习俗戕害的妇女和两个女权组织去年向印度最高法院提起了诉讼,8月印度最高法院做出裁决,认定这种做法违宪。

沙特阿拉伯曾是世界上唯一禁止女性开车的国家,在这里女性开车会被罚款和拘留。过去20多年里,沙特女性为了争取与男性平等驾驶一直在抗争。2017年9月,这一努力终于收获回报,该国颁布了一项新法令,允许女性获得驾照,该法令将于2018年6月生效。除驾驶权利外,沙特女性还将被允许到体育场观看球赛和从事餐饮业工作;沙特安全部门2月25日发表声明称,当局将允许女性申请在军中任职——这些都是沙特王储萨勒曼启动的“2030愿景”计划的一部分。

五角大楼巨额军费花在哪儿

新华社记者 刘阳

美国拥有世界上最强大的军事力量,其军费在美国总统特朗普任上节节攀升。美国今年的军费预算超过6000亿美元,明年可能超过7000亿美元。那么,巨额军费都花在哪儿了?

据五角大楼发布的公开信息,其在2月共签署价值超过182亿美元订单,向美国军工企业购买武器装备、各类服务,后勤物资。在各部门中,海军是消费大户,单月签署价值66亿美元合同。本月获得军事订单的企业既有大型军工企业如洛克希德·马丁、波音等,也有地方小公司。

在硬件方面,美国国防部2月份并未采购军舰、大批量战机等大型军事装备,采购更多的是陆军作战车辆、已有设备的零部件以及各类弹药等。例如,2月23日,陆军支付近1200万美元订购了60辆悍马,海军在2月27日花费2500万美元订购了一批可充电锌电池等。

此外,更多的钱被花在了诸如系统搭建、设备维护、训练、战略分析等外包业务上。例如,美国陆军在2月27个两个订单中共支付8500万美元委托两家公司为美军在阿富汗的军事行动提供情报支持;海军2月20日向一家企业支付960万美元为珍珠港提供信息技术和网络安全服务;空军在2月21日至23日在三个订单中共支付近1.5亿美元委托企业维护国防部石油和润滑油储备和运输设施,在9日支付4500万美元委托企业在伊拉克培训空军学员。

可见,不少美国核心军事业单位被国防部外包给了私人企业,这些企业必须达到相关资质,其中涉及军事秘密的员工更需



3月7日,在埃及开罗扎巴林区,一名女工展示用再生材料制作的小饰品。扎巴林区有一家由埃及环境保护协会创立的女子手工作坊,招聘家境贫苦的女性用回收、处理过的再生材料创作手工艺品,并在市场上进行售卖。女手工艺者们在这里用巧手赋予废弃品“新生”,也缓解了自身

新华社记者 赵丁喆 摄

在人身安全和政治权利之外,平等的经济权利也是女性权益的题中之义。在世界上第一个立法禁止性别工资歧视的国家冰岛,从今年1月1日起,所有雇员超过25人的雇主必须获得“男女同工同酬”认证,以证明其在对待雇员时不存在性别歧视,否则将面临罚款。2017年,德国政府批准一项新法案,规定在雇员超过200名的公司中,员工有权知道在同样岗位上,男性和女性的薪水分别是多少。此外,瑞士也在考虑立法,试图通过定期审计的方式来促进男女同工同酬。

性骚扰背后的不平等

联合国秘书长古特雷斯在国际妇女节来临之际发表致辞,警告性别不平等和歧视妇女将对所有人造成危害,强调赋予妇女权利是2030年可持续发展议程的核心。

去年11月初,数十名英国议员和内阁成员被指控曾对女性有过不当行为,英国国防大臣法伦因此去职。

在韩国,政坛明星、52岁的前忠清南道知事安熙正,3月5日被曝性侵其随行秘书,引起轩然大波。其所属政党韩国执政党共同民主党6日决定开除安熙正党籍。安熙正起初否认指控,声称“双方自愿发生性关系”,但最后承认了所有指控,并宣布离开政坛。韩国警方随即对此事展开调查。

随后,韩国5个政府部门举行紧急会议,就制定相关对策杜绝文化艺术界、以及职场内性骚扰、性暴力现象进行沟通。有韩国民众表示,应借此机会彻底根除社会上扭曲的性文化和权力型性犯罪。

联合国妇女署执行主任菲姆齐莱·姆兰博-努卡去年11月表示,她希望更多有类似经历的女性勇敢站出来,也希望更多男性不再对性骚扰行为“保持沉默”。她还特别提到职场性骚扰问题,认为这一问题需尽快从公司政策及法律层面加以解决。

“最大的挑战”

尽管女性权益问题在全球范围内正引发越来越多的关注,但国际职业妇女协会(IPWS)主席蒂齐亚纳坦言,近年来人们对于两性平等的问题探讨得多了,但关于女性地位的各项统计数据却越来越差。

2017年11月,世界经济论坛发布《2017年全球性别差距报告》,该报告对女性的教育程度、健康与生存、经济机会与政治赋权等四大指标进行测评和排名,2017年这四项指标的指数均有所下滑,经济与政治两项尤其明显。这是10年来性别平等状况首次出现倒退。

根据世界经济论坛的测算,两性薪金水平仍然存在32%的平均差距(高于之前的31.7%)。之所以出现倒退,一定程度上源自两性职场平等程度的降低。另据联合国妇女地位委员会2017年发布的一份报告显示,妇女在教育程度和劳动力市场参与度提高的同时,并未获得更好的工作条件、晋升机会和同工同酬待遇,却承担了过多无报酬的照料工作。在全球范围内,妇女的收入比男子低24%,而妇女从事的无酬家务工作几乎是男子的2.5倍。

联合国报告指出,尤其值得注意的是,因性别不同而造成的收入差距在全球农村地区更加显著。联合国数据显示,农村妇女占世界总人口的四分之一以上,在全球农业劳动力中女性所占的比例为43%,但全球只有不到20%的土地所有者是妇女,农村男女薪酬差距高达40%。

根据联合国官网提供的数据,截止到2016年6月,全世界的议员当中,只有22.8%为女性,议会中女性占比过半的只有两个国家:卢旺达61.3%,玻利维亚53.1%。截至2017年10月,全球共有11名女性担任国家元首,12名女性出任政府首脑。截至2017年1月,各国民政部长中只有18.3%是女性,她们所执掌的大多是环境、自然资源/能源和社会事务、教育及家庭等部门。

尽管女性安全问题在2017年里被炒得火热,但从联合国提供的数据来看,状况仍不容乐观。据联合国估计,全球35%的妇女经历过某种身体侵害甚或性侵害。全球范围内,至少2亿名妇女和女孩遭受了生殖器切割(割礼)。在全球人口贩运中,成年女性占所有受害者的5%,妇女和女孩在一起的占比则高达71%……

在联合国为2018“国际妇女节”开设的网页上,写有联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯的一句话,“实现性别平等并增强妇女和女童权能,是我们这个时代的未竟事业,也是当今世界最大的人权挑战。”

环球语录

认真思索

“一旦我们走上(贸易保护)这条路,要想折返将会十分困难。”

——世界贸易组织总干事阿泽维多3月5日在日内瓦警告说,各成员国应规避可能触发全球范围内贸易壁垒提升的风险。当天在世贸组织全体成员代表出席的一场会议中,阿泽维多敦促各方仔细考虑当前形势并认真思索。

重大损失

“一旦伊核协议失效,对核查工作以及多边主义来说将会是一个重大损失。”

——国际原子能机构总干事天野之弥3月5日表示,如果伊朗核问题的协议失效,将会是核查工作以及多边主义的重大损失。天野之弥当天在维也纳召开的国际原子能机构理事会会议上说,国际原子能机构在伊朗的配合下已经完成了不少核查工作,工作仍在不断推进中。

商业捕鲸

“我希望能够确保捕鲸业的活跃。尽管政府零补贴,而且除了挪威以外只有日本是(鲸肉的)唯一市场,但挪威依然拥有一个可自行生产维持的捕鲸业。”

——挪威渔业大臣桑贝格3月6日表示,挪威今年将捕杀小须鲸的配额数量提高至1278头,以促进挪威捕鲸业的发展。国际捕鲸委员会1986年通过《全球禁止捕鲸公约》,禁止商业捕鲸,但允许以科研为目的的捕鲸。目前日本以科研为名进行捕鲸,而挪威和冰岛都公开进行商业捕鲸。虽然挪威多次表示其海域内的鲸数量并未濒危,但均遭国际社会多方批评和抗议。

强力反应

“英国政府将给予适当和强有力地反应。”

——受英国庇护的前俄罗斯“双面间谍”谢尔盖·斯克里帕尔疑似中毒后陷入昏迷,使英俄外交关系再生风波。尽管俄方调查尚无定论,但英国外交大臣警告,一旦查出斯克里帕尔受害为俄方幕后操纵,英方将给予“强有力”反应。3月7日,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在莫斯科表示,怀疑俄罗素卷入“俄前特工斯克里帕尔中毒一事”毫无根据。

同意撤离

“这次,人道主义通道不光向东古塔地区的平民开放,也向反对派武装人员及其家人开放。”

——俄罗斯国防部3月6日说,叙利亚东古塔地区反对派武装人员可经由运送人道主义物资的通道撤离,俄方可以提供交通工具和安全保障。按照俄国防部的说法,俄方这一次不仅同意反对派武装人员“自愿离场”,还允许他们携带个人防身武器。只是,叙反对派武装对俄方提议并不买账,反称这是要赶走东古塔居民。

重新集结

“他们占领另一座城市的可能性依然存在,并且这种可能性很大。”

——菲律宾军方3月5日表示,至少300名支持极端组织“伊斯兰国”的武装人员已重新集结。菲律宾陆军司令罗兰多·包蒂斯塔说,武装人员携带大量掠夺所得的钱财,足以支持他们招募新成员、配备新的武器装备,他们可能在市区再次发动袭击。包蒂斯塔说,在外籍武装人员帮助下,这些武装人员上月企图占领菲律宾南部伊利甘和哥打巴托两座城市。(郭凌 摘)

日本伊豆半岛河津樱绽放



3月3日,在日本静冈县河津町,游人欣赏河津樱。

在日本伊豆半岛,河津樱竞相绽放,吸引了众多游客。

新华社记者 马平 摄

大千世界

6800万存款被盗取

越南女子仅获银行6%补偿

据越南媒体近日报道,该国一名女子在当地一家银行的2450亿越南盾(约合人民币6816万元)巨款被该行工作人员盗走,嫌疑人目前已逃到海外。

尽管责任清晰,但在赔偿问题上失主和涉事银行却产生了重大分歧。银行方面的赔偿金额仅为失窃存款总额的6%,这遭到失主的断然拒绝。对此,该银行首席执行官表示,除非对簿公堂,否则女子不可能拿到任何其他赔偿。

(阿康)

变废为宝新发明

英国工厂收集嚼完口香糖做鞋底

口香糖和鞋底有什么关系?英国一家口香糖再加工工厂表示,从原料上看“都一样”。

据外媒日前报道,英国部分地区近来兴起了一场“回收口香糖行动”。发起该行动的设计师安娜表示,她的灵感来源于英国伍斯特郡的一家口香糖再加工厂。这家工厂发现,从原料上看,口香糖的主要成分就是一种合成橡胶,与自行车轮胎的内胎和鞋底的生产原料没什么区别。将人们嚼完的口香糖回收再利用不仅可行,更有助于环保。

据报道,目前全球最大的口香糖制造商之一“箭牌”已表达了对这场回收行动的支持。该公司发言人表示,“要解决口香糖遍地都是的问题,唯一的办法就是改变人们的行为”。

(乌兰)

球形旅馆水上漂



东方IC供图

澳女子捡到世界最古老漂流瓶

已在海中漂泊132年

据外媒报道,澳大利亚女子伊尔曼近日在西澳首府珀斯附近的海滩,发现了迄今为止最古老的漂流瓶。根据瓶中的字条,这个漂流瓶是第663个。

此前,世界上漂流瓶抛投与被发现间隔时间最长纪录为108年4个月零18天,这一纪录现被伊尔曼捡到的漂流瓶打破。

(阿健)

据报道,这一漂流瓶是当年德国海军研究全球洋流项目的一部分。该项目于